XXXX回风顺槽掘进作业规程

一﹑巷道概况

1﹑名称:所掘巷道为XXXX回风顺槽。
2﹑用途:XXXX综采工作面运输和回风。
3、本工作面前50米采用炮掘，50米往后采用机掘。
二﹑煤层及地质情况

1﹑煤层情况:

工作面所掘对象为XXXX组X#煤层,煤层赋存稳定,平均厚度5.6米,煤岩类型以亮煤为主,暗煤次之,煤质为中灰,特低硫,中高发热量,精煤回收率低,结渣性中等贫煤。

2 、地层
井田位于XXX。
根据邻区XXX详查质地质料及主巷道揭露和控制，井田内地层总体为一向斜，轴向北偏西，轴部位于井田西部，向北北西倾伏，西翼倾角5—11°。
矿井地表调查及井下均未发现断层及陷落柱。在今后的采掘过程中要注意隐伏构造的存在，做到有掘必探，先探后采。

3、水文地质

   井田内大部分为第四系更新统所覆盖，只在井田南部的沟谷中出露少部分上石盒子组地层。

井田内部各主要含水层之补给来源主要为大气降水，其特点是受气候变化及地理环境影响很大，在雨季，当大气降水渗入地下而成地下径流后，往往顺岩倾斜方向流动，在被切割的地方多以泉的形式出露，其余即潜向地层深部。

井田内无常年性河流，仅在雨季沟谷内才有流水，地表水沿沟谷由西北向东南排出，最后注入河海中。
三、巷道施工设计

1、巷道施工：采用一次成巷方式施工。

2、设计掘进巷道120米，为了服务于3102综采工作面运输和回风。

四、巷道断面的及支护形式

1、巷道断面：梯形断面，设计掘进断面积8.8m2，净断面积7.8 m2。

2、支护形式：11#矿用工字钢架棚支护，上口宽2.8m，下口宽3.6m，高2.6m，断面积8.32 m2,尼龙网距1米。

3、支护说明：

（1）净高：不超出设计的0-50mm；

（2）净宽：不超过设计的0-50mm；

（3）中线：不超过规定的0-30mm；

（4）叉角：保持在10°，误差不超1°，不得里进外出；

（5）迎山：依巷道坡度确定，必须迎山有力；

（6）柱窝：柱窝不得小于100mm，凿麻面，有煤一帮凿不成柱窝时限垫一块撬板，托板要垫正、平实，保持支架梁水平；

（7）棚距：误差不超土50mm；

（8）顶帮位置及数量：顶刹杆距梁头250mm安设两头，中间均匀布置间距250mm，巷帮每500mm设置1根刹杆，顶帮刹杆整齐成线，用木契绞死；

（9）拉杆：距两梁头400mm和梁头往下1.2m的棚腿上各拉一根∮16园钢，拉杆上齐上紧成一线；

（10）支架梁水平：保证梁平，水平误差小于30mm；

（11）尾纶网应铺平铺展，联网应双丝双扣，孔孔相联，网与网应搭接200mm，并连接牢固。
3、支护工艺
1、交接班检查
（1）、跟班队干、班组长、瓦检员检查工作面顶板情况，“一通三防”设施完好情况、瓦斯是否超限、风量是否达到要求、支护质量情况等。

（2）、皮带司机、机电维护工检查皮带、电器设备各部位完好情况，照明情况、喷雾洒水灭尘装置情况等。

（3）、检查出的问题必须及时处理，处理不完好不准生产。

2、敲帮问顶

（1）、使用工具：1.8m以上长把手镐或长钎子。

（2）、操作要求：A、必须在安全付队长的监护下，由当班小队长亲自站在永久支护下用手镐或长钎子由轻而重敲击顶板及煤帮。B、如果有空声，表示顶板石块及煤（岩）帮有可能掉下来的危险，必须用长柄工具把悬空的煤（岩）块撬下来。C、敲击时，如果发出清脆的声音，也还不能断定顶板就没有问题，还需要用左手紧贴顶板或煤（岩）帮，右手用手镐轻轻敲打一次。如果声音清脆，又没有震动感，说明顶板结实；如果有震动感，说明顶板已脱离了整体，有冒落的危险，就应立即在这里补设支护，把顶板维护好，使它不致冒落。

（3）、无论敲帮还是问顶，在挑掉松动的浮煤（岩）时，人员都必须站在永久支护下注意躲闪，且必须保证退路畅通无阻。

五、掘进方式：

前50米采用炮掘，联络巷采用炮掘，50米往后采用机掘。
1、炮掘作业：人工打眼，爆破落煤。

（1）施工顺序：打眼→装药→洒水→放炮→洒水→高帮问顶→出煤→永久支护→接设煤溜。

（2）打眼工具：采用1.2kw手持式煤电钻，2米找钻杆，合金钢钻头，配备煤电钻综保一台。

（3）放炮器：采用煤矿许用炸药和许用雷管，MBF-200型起爆器。

（4）打眼方法：根据巷道中线，用尖镐找好眼位，按炮眼布置图和爆破说明书，用煤电钻进行湿式打眼。

（5）装药联线放炮：按爆破说明书的规定装药、联线和放炮，放炮时必须采用正向起爆，必须严格执行“一炮三检”制。

（6）循环进度：1米，架工字钢棚一架。
2、机掘作业

掘进机司机必须经过培训部门培训，经考试合格后，方可持证上岗。

1）、开机前的检查：

司机开机前必须检查顶板的支护情况，巷道是否有片帮、瓦斯浓度是否符合规定，如存在不安全因素，应立即处理。还应检查各注油点油位是否合适，油质是否清洁；各连接螺栓是否齐全、坚固；截齿是否齐全、锋利；检查液压系统、履带、装载运输机构是否完好；电缆的敷设、喷雾系统是否符合相关规定。

2）、掘进机的启动：

掘进机开机前，司机必须提前3分钟发出信号提请有关人员注意，只有在铲板前方、切割臂附近及机组周围无人时，其他人员远离机组5米以外，确认安全后，方可开动掘进机。

3）、掘进机的运行：

（1）、进刀坚持先煤后岩、先软后硬的原则，使用伸缩结构截割头的掘进机必须用伸缩千斤进刀，禁止用履带进刀。

（2）、正常截割时必须放下前后支撑水平摆动、掌握好进刀深度。严禁不放支撑用履带承受截割震动力。操作液压控制手把动作要均匀、缓慢，掘进机移动时要保护好跟机电缆。

（3）、截割和前进时要开动装运机构，以避免铲板等部位浮煤过多；卧底时要停止耙装作业，避免压坏装载机构。

（4）、割到控顶距后，必须停机进行支护作业。支护时禁止开动掘进机。如果架棚时需要用截割臂托举棚梁，只能开油泵，严禁其它动作。

（5）、掘进作业时，风筒末端距离工作面不得大于10米，否则必须停止作业。

（6）、如有大块浮煤、岩时，必须停机进行破碎。

（7）、掘进机截割时，司机必须随时观察各部位运转情况和声音，发现动作不正常和异响时必须立即停机处理。所有工作人员必须随时注意顶板变化，发生异响和掉渣等情况要立即停止工作进行处理。副司机要经常注意液压油箱的油位，油量不足要及时补充。

（8）、当液压油温度达到70℃以上、冷却水温度达40℃以上时，必须停机检查液压和冷却系统。

（9）、掘进工作面风流中，电动机或开关安设地点附近20米以内风流中的瓦斯浓度达到1.5%时，必须停止工作，切断电源，撤出人员进行处理。遇到停风或瓦斯探头不显示，必须断电撤人。对因瓦斯浓度超过规定被切断电源的电气设备，必须在瓦斯浓度降到1.0%以下时，且必须经瓦检员许可，方可再次开动掘进机。      

（10）、掘进机开机期间严密注意后面皮带机运行状况，皮带机停运时必须立即停止掘进。跟机电缆不够长时必须及时补充。

（11）、掘进机司机移动机组或改变掘进的作业方位时，必须事先提醒机组前后25米范围内的所有人员注意，在确保安全的情况下方可移机。

4）、掘进机的停机：

      停机前要装运完工作面的浮煤，将掘进机后退2-3米，必须将切割臂完全放下，截割头落地。然后停止切割、油泵电机运转，并将电

控开关箱的隔离开关手柄打到“停止”位置，关闭冷却、喷雾系统。采用机掘ji底板掘进，每循环进尺1m，最大控顶距1.2m，最小控顶距0.2m，顶煤破碎时循环进尺改为0.5m。

4、工艺流程：

交接班—安监—割煤、出煤、备料—敲帮问顶—安监—临时支护—架棚—验收—下一循环

5、掘进架棚工艺：

（1）进入工作面，检查工作面安全情况，并敲帮问顶。

（2）延伸皮带。

（3）拉好中线，确定巷道范围。

（4）割煤、出煤、备料。

（5）敲帮问顶、安监。架棚前，首先要用长柄工具找掉顶部煤矸，确认无危险后方可进入工作面。

（6）临时支护。掘进巷道成型后，人员站在安全地点用长柄工具找掉顶部活煤矸，确认无危险后迅速将架板搭起，保证架板稳固，人员在架板上将棚梁抬起，放在前探梁上，并打好拉杆，铺设顶网护顶，然后配合刹杆、木楔将顶绞紧。

（7）挖柱窝。量好棚距之后，在找准的地方挖出柱窝，柱窝要到实底上，不得有浮煤。

（8）竖腿。挖好柱窝之后，在柱窝内竖好棚腿，棚腿要专人扶正扶稳，防止伤人。

（9）合口。架板上二人合力将棚梁抬起，扶腿人员迅速合口，并校正中线，及时背帮绞顶。

（10）验收。按照验收标准将所有验收项目逐一验收，直到合格为止。

（11）清理工作面。架棚完毕后，将工作面内架板、人梯、工具等移出工作面。

六、运输系统

1、材料和设备的运输：材料和设备由运料队运到车场，人工抬运配合底皮带采用集中式运料，运至施工地点使用。

2、80皮带机头和机尾设置对打双打信号，并实行声光指示。

七、一通三防

1、通风系统：

（1）通风方法：采用压入式局部通风机供风，局部通风机和启动装置装在集中运输巷内，局部通风机把新鲜风流经风筒压到工作面，回风经联络斜巷、集中回风巷、轨道大巷排出。

（2）风量计算及局部通风机选型：

①按瓦斯涌出量计算：

Q掘=Q瓦×K/c
式中：Q掘—掘进工作面所需风量，单位：m3/min；

Q瓦—掘进工作面的瓦斯绝对涌出量，取Q瓦= 0.5m3/min；

C—掘进工作面回风流中瓦斯的允许浓度：%；

K—该掘进工作面瓦斯涌出不均衡系数，取K=1.5；

因此：Q掘=Q瓦×K/c=0.5×1.5/1%=75 

②按人数进行计算：

Q掘=4N

式中：Q掘—掘进工作面所需风量，单位： 

N—掘进工作面同时工作的最多人数，取M=8。

4—每人供给的最小风量，单位： 

因此: Q掘=4N=4×8=32 

③按炸药量计算：

Q掘=25×A

式中：Q掘—掘进工作实际所需风量，单位： 

A—掘进工作面一次爆破的最大炸药量，A=5.6kg。

25—每公斤炸药需供给的风量，单位： 

因此：Q掘=25×5.6=140 m3/min。

④按最低、最高风速进行验算：

VminS＜Q掘＜VmaxS

式中：Q掘—掘进工作面所需风量，单位： 

Vmin—最低允许风速，取Vmin=18 m3/min。

Vmax—最高允许风速，取Vmax=240 m3/min。

S—掘进巷道净断面积：S=7.8 m2。

因此：18×7.8＜Q掘＜240×7.8，即140.4＜Q掘＜2040。⑤局部通风机供风量计算：

Q局=1.2 Q掘

式中：Q掘—掘进工作面正头所需的风量，单位：m3/min。

通过以上计算取最大值140.4 m3/min；

Q局—局部通风机供风量，单位：m3/min；

1.2—风筒最大漏风率15%时的系数。

因此，Q局=1.2 Q掘=1.2×140=168.5 m3/min；

综上计算结果可知，局扇风筒入口风量应大于168.5 m3/min，选用其所长一台FBD-NO5/5.5kw×2局扇供风，即可满足供风要求，风筒直径为∮600mm。

2、通风设施设备管理：

（1）局扇必须实行风电闭锁和瓦斯电闭锁，当局扇停止运转或掘进巷道内瓦斯超限时，能立即切断局部通风机供风巷道中的一切非本质安全型电器设备电源。

（2）局扇必须设专人负责，实行挂牌管理，局扇必须保持每天24小时连续运转，局扇管理人员应现场交接班。

（3）风筒必须采用抗静电阻燃风筒，悬挂采用8#或10#铅丝，风筒接口要反压连，严密不漏风，逢环必挂，保证平直，不准随便拆开、损坏风筒，风筒出口到工作面掘进头距离不得大于5米，迎头风筒不落地，风筒上不得有煤岩尘堆积。

（4）通过风门时，应随手关闭风门，严禁风时打开两道风门或长时间打开一道风门，爱护通风设施，风门前后5米不许堆放杂物，发现风门或风筒损坏，立即向调度室汇报，以便及时安排人员进行处理，风门所在联络巷中不得设置电器设备（绞车及其开关除外）。

（5）局扇在井下连续运转一个月，由通风科至少检修一次，并有记录可查，连续运转6个月，必须上井由机电维修组进行检修。

3、瓦斯监测监控系统：

（1）甲烷传感器的布置方式：

在距工作面小于5米处和回风斜巷口往里10-15米处，安设一台KG3019智能型甲烷传感器（分别为T1、T2），具体报警、断电浓度、断电范围、复电浓度如下：

报警浓度：T1处为≥1%，T2处为≥0.8%。

断电浓度：T1处为≥1.5%，T2处为≥1%。

断电范围：T1、T2均为掘进工作面巷道中全部非本质安全型电器设备。

复电浓度：T1处为＜1%，T2处为＜1%。

（2）便携式瓦检仪的配备：

矿长、技术员、爆破工、队长、班组长、电工、安全员必须携带便携式瓦检测仪，并正确使用。

（3）瓦斯监测监控制度：

①掘进工作面的瓦斯探头距工作面的距离不得大于5m，班组长或炮工负责探头、线缆及传感器管理牌的移动，线缆将要用完时，应及时通知调度室，安排机电工下井悬挂。

②瓦斯探头应垂直吊挂在风筒的另一帮，距顶梁不得大于300mm，距巷道侧壁不小于200mm，并设置瓦斯传感器管理牌，使其始终与探头保持2米的平行距离。

③冲洗巷道时，应避开探头护安设部位。

④管理好所使用的监测监控系统设备，确保设备台台完好，运行正常，电缆悬挂上钩，保持平直，杜绝失爆现象。

⑤通风科负责校验瓦斯探头，必须每隔7天使用标准气样按产品使用说明书要求对瓦斯传感器进行一次调试，确保各项指标符合规定。

⑥传感器出现故障时，通风科必须及时更换。

4、防治瓦斯措施：

①作业地点必须配备专职瓦斯检查员，进行瓦斯检查，每班至少检查三次，并把每次检查结果公布在瓦检牌上，并及时汇报给现场工作人员。瓦检员必须对下列地点进行瓦斯检查：局扇风流（附近10米）、工作面风流（掘进头至风筒出风口）、工作面回风巷（回风流距交叉点15米处）、局部宽帮高顶处。

②工作面回风流中瓦斯浓度超过1%或二氧化碳浓度超过1.5%时，必须停止工作，撤出人员，采取措施进行处理。

③工作面及其它作业地点风流中瓦斯浓度达到1%时，必须停止用煤电钻打眼；放炮地点附近20m以内风流中的瓦斯浓度达到1%时，严禁放炮；工作面及其它作业地点风流中瓦斯浓度达到1.5%时，必须停止工作，撤出人员，切断电源进行处理；电机及其开关附近20m以内风流中瓦斯浓度达到1.5%时，必须停止运转，撤出人员，切断电源进行处理，工作面巷道回体大于0.5m3的空间，局部与瓦斯浓度达到2%时，附近20范围内必须停止工作，撤出人员，切断电源进行处理，工作面风流中CO2浓度达到1.5%时，必须停止工作，撤出人员，查明原因，制定措施，进行处理。

④因瓦斯浓度超过规定而切断电源的电器设备，都必须在瓦斯浓度降到1%以下方可人工送电，开动电器。

⑤严禁无计划停风、停电、因检修、停电等原因停风时，要办理好停、停风手续，并撤出人员，切断电源。恢复通风前，必须由瓦检员检查瓦斯，在证实停风区中瓦斯浓度不超过1%和二氧化碳浓度不超过1.5，局扇及其开关地点附近10m以内风流中的瓦斯浓度都不超过0.5%时，方可在瓦检员的配合下，人工开启局扇恢复通风。一旦发生无计划停风，跟班队干必须将人员撤到全风压供风处，并在巷道口设好警戒，在恢复通风前严禁人员进入。

5、综合防尘措施：

（1）水路不通不准开工，防腐剂尘系统不完善，设施不齐全不准生产。

（2）工作面打眼前、装药后、放炮后必须严格洒水防尘。

（3）放炮必须使用水炮泥，严格水炮泥充填规定。

（4）放炮后对距工作面30m范围巷道进行冲洗，出煤前必须进行洒水达到有效灭尘。

（5）工作面作业人员必须佩带防尘口罩。

（6）巷道内按规定敷设防尘洒水管路，吊挂平直，接头严密不漏水，每50米设置一个“三通”阀门，并连接不短于20m的软管，每旬冲洗巷道一次。

6、隔爆设施管理标准：

（1）皮带巷掘进工作面净断面积8.32 m2应配水量1700升，巷道中隔爆水袋安装在距工作面头60-200米处，隔爆水袋采用集中布置形式，棚距长度不少于40m，水袋规格为40L/个，水袋数量不少于45个，水袋间距1.2—1.6，水袋距机梁两帮的间隙不得小于10mm，并严格按《煤矿井下粉尘防治规范》中水袋吊挂标准吊挂。

（2）隔爆设施专人管理，实行挂牌管理。

7、工作面防火措施：

（1）工作面使用不延燃电缆和阻燃风筒。

（2）机电设备附近5m范围内严禁堆放杂物，润滑油、棉粉等应存放在盖严的桶内。

（3）每班经常检查皮带机尾，保证皮带托辊转动灵活，以免摩擦产生火花。

（4）电器设备着火后，应急首先切断电源，在切断电源只准使用不导电的灭火器材料灭火。

8、防治水措施：

（1）必须坚持“有掘必探，先探后掘”的原则。

（2）探眼布置：工作面迎头一眼，方位角0角，探眼深度60m，左帮45度一眼，方位角315度，探眼深度50m。正西方一个，方位角270度，探眼深度35m，由跟班矿长、当班队长、安全员、驻矿安全员、瓦检员负责，并做好现场记录，发现问题及时汇报矿调度室。三个眼探完后，无导常情况，可掘35m，再进行下一次大探水。

（3）同时，每掘一循环，必须用5m钻杆进行探水一次。眼位布置；正前方一眼，左、右45°各一眼，由队干负责完成，并将结果记入现场探水本内。

（4）在掘进过程中，要时刻注意探眼及工作面是否有异常情况，同时及时跟进风筒、瓦斯探头。严格按指令尺寸掘进，由跟班矿长、当班队长、安全员、瓦检员、驻矿安全员现场指挥监督。

（5）现场人员要熟悉避灾路线，发现有透水征兆时，及时汇报矿调度室，并立即采取措施进行处理，沿避灾路线迅速撤离灾区。

9、供排水系统：

（1）供水：从集中回风巷接一趟6分静压水管到工作面各转载点。

（2）排水：工作面淋水不大，少量随煤一起带走，无需安设排水设备。

10、供电系统及通讯：

供电线路由移变315引出经400馈电开关到掘进面。

距工作面20m处，及皮带机头各安设一部电话，机头、机尾必须装声光信号：一停、二开。

11、劳动组织和正规循环作业：

工作面实行“三八”工作制，边生产边检修，每班两个循环，每循环进度1米。

12、安全技术措施：

（1）严格执行煤矿“三大规程”（《煤矿安全规程》、《作业规程》、《操作规程》），严禁违章作业，违章指挥，违反劳动纪律。

（2）作业人员必须持证上岗，作业前，必须认真学习作业规程，熟悉掌握避灾线路，开工前，各种设备设施必须全部到位，完善可靠。

（3）严格执行敲帮问顶制度，每班作业前，必须由队干或炮工负责敲帮问顶，坚持“有疑必探、先探后掘”的原则。

（4）开口措施：

①开口前，技术科要及时给出巷道中线及开口位置。

②开口放炮采用多打眼，放小炮方式进行，同时掩护附近电气设备风筒、电缆、钢管等。

③严禁空顶作业，靠近工作面10米范围内的支护，在爆破前必须仔细检查并安设防倒装置。

④正常炮掘时最大空顶距1.2m，最小空顶距0.2m。

⑤严格执行“一炮三检”和“三人联锁放炮”制度。

（5）所有爆破人员，包括煤破、加工起爆药卷、装药人员必须熟悉爆破材料和《煤矿安全规程》中的有关条文规定，并严格遵照执行。

（6）掘进工作面应采用全断面一次起爆，并严格按照《煤矿安全规程》第329条执行。

（7）必须采用正向起爆，严禁采用反向起爆。

（8）封泥应使用水炮泥，水炮泥外剩余部分的炮眼，应用粘土炮泥封实，严禁无封泥，封泥不足爆破，严禁用煤块或其它材料做炮眼封泥。

（9）严格执行“一炮三检”，在工作面留有未起爆的装药炮眼或其它特殊情况，必须由爆破工亲自交接清理。

（10）必须使用隔爆型起爆器起爆，严禁用其它电源起爆。

（12）爆破后，爆破工和班组长及瓦斯员必须巡视放炮地点，检查通风、瓦斯、煤尘、顶板、支架、残爆、拒爆等情况，如有危险情况，必须立即处理。

（13）通电后，装药炮眼拒爆时，爆破工必须先取下把手或钥匙，并将母线从电源上摘下，扭成短路，等15分钟后，方可治线检查，找出拒爆的原因。

（14）刮板机机头、机尾必须打好压柱，经常检查压的松紧程度，保证安全。

（15）爆破材料管理措施：

①爆破材料必须由爆破工运送，分箱加锁，严禁中途逗留。

②火工品严禁乱仍乱放，必须装在专用箱内，分箱加锁，两箱距20m以上，火药箱必须放在顶板完好，支架完整、避开机电设备的地点，每次爆破时，必须把爆煤材料箱放在警戒线以外的安全地点。

（16）装配引药措施：

①从成束的电雷管中取出单个电雷管时，不得手拉脚线硬拽管体，也不得手拉管体硬拽脚线，应将成束的电雷管顺好，拉住前端脚线将电雷管抽出，抽出单个雷管后，必须将其脚线扭结成短路。

②装配引药必须在顶板完好，支架完整，并避开电器设备和导电体的爆破工作地点附近进行。

③电雷管必须从药卷的顶部装入，并且全部装入药卷。

④电雷管插入药卷后，必须用脚线将药卷缠住，并将电雷管脚线扭结成短路。

（17）装药措施：

①必须采用正向装药，即：药卷→起爆药卷→水炮泥→粘土。

②装药前，先清除炮眼内的煤粉，再用木质炮棍将药卷轻轻推入，不得冲撞或捣实。炮眼内的各药卷彼此密接，药装好后，必须把电雷管脚线悬空，严禁电雷管脚线、爆破母线同运输设备、电器设备等电体相接触。

③对有下列情况之一者，都不准装药爆破：

a、工作面的控顶距不符合作业规程要求或支架有损坏或者有伞檐。

b、爆破地点20m以内风流中瓦斯浓度达到1%。

c、炮眼内发现异状，温度骤高骤低，有显著瓦斯涌出，煤岩松散等情况。

d、掘进工作面风量不足。

④严禁打眼、装药平行作业。

（18）爆破措施：

①爆破前，探头、爆电钻、电缆等都必须移出工作面可靠地点，队干派人警戒，清点人数，确认无误后，方可爆破。

②爆破时，爆破工必须在有掩护的安全地点进行起爆，先发出起爆信号至少再等5秒，方可起爆。

③爆破后，爆破工必须将钥匙拔出，并随身保管好，并将母线扭接成短路，待工作面炮烟吹散后，队干、瓦检员、爆破工检查工作瓦斯、顶板等合格后，人员方可进入，并把探头放到规定位置后进行作业。

（19）处理拒爆措施：

严格进行《煤矿安全规程》第341条规定，第342条规定。

（20）防治水措施：

必须严格坚持“有掘必探、先探后掘”的原则，发现有透水预兆时，必须停止作业，及时报告调度室，如果情况紧急必须撤出人员，等探明情况，确认无问题后，方可进行工作。

（21）架棚作业安全措施；

①架棚作业前，必须严格执行敲帮问顶制度，及时处理工作面活煤活矸。

②架棚前，要搭设好稳定可靠的工作平台，以协调作业。

③架棚前，要对顶板进行有效的临时支护。

④抬棚梁腿时，两人必须协调一致，以防伤人。

⑤上梁时，一定要集中精力，严防梁脱伤人。

⑥棚子附近要安装牢固，刹杆背梁，背牢拉杆，要求打设到位。

（22）顶板管理安全措施：

①严格执行敲帮问顶制度，坚持使用好临时支护。

②当出现高顶时，要用刹杆呈“井”字型逐渐加高接顶，宽帮时，要在宽帮处上网，网后煤炭充填，刹杆背紧。

③加强顶板管理，加快架棚速度，减少空顶悬露时间，定期不定期对巷道支护进行检查，发现问题及时处理。

④冒顶事故处理，在处理冒顶事故前，必须要找好安全退路，处理时，人员应站在冒落矸石堆的一侧，并用长柄工具进行敲帮问顶，找掉活煤矸，确认无危险后迅速进行工作面，抓紧时间架设工字钢棚，在棚梁设护顶木垛，直至封顶后再掘进。

（23）机电设备的安全防护措施：

①供电系统必须做到“三无”、“四有”、“三全”、“两齐”、“三坚持”。

②对电缆的要求：

a、电缆要用电缆钩悬挂，整齐一致，悬挂点间距不大于2m。

b、电缆与水管应分别挂在巷道两侧，电缆不得遭受淋水。

c、电缆悬挂应遵循信号电缆在上，往下是低压电缆，再往下是高压电缆。

d、严格执行停送电制度和操作规程，保持设备良好，严禁失爆，严禁带电搬迁电器设备，严禁带电检修。

e、严禁乘坐皮带和煤溜。

13、工作面避灾线路：

工作面发生灾害时，要及时汇报矿调度室，并通知附近工作人员沿避灾线路撤出：

（1）水灾撤退线路：

工作面→集中回风巷→轨道大巷→回风下山→风井安全出口。
工作面→集中运输巷→皮带大巷→运输下山（主斜井）→副井（安全出口）

（2）工作面发生火灾、瓦斯、煤尘爆炸时，应迅速戴好自救器。

沿下列路线撤退：

工作面→集中运输巷→皮带大巷→运输下山→（主斜井）→副井安全出口

